

常州市文明家庭许波一家

这家人的“传家宝”，香远益清

■朱雅萍

3月14日，记者在牛塘中心小学书画室见到许波老师时，他正在擦黑板。“今天的粉笔字练习刚刚结束。”

即便已经是省书法家协会会员，许波依然精勤不倦，坚持每日习字作画。尤其是近年来，他结合本职工作，帮助各校青年教师提升粉笔字水平，让“写好中国字、做好中国人”的种子通过老师们漂亮流畅的板书，在广大未成年人心中生根发芽。

“许波最大的爱好就是在书画桌前挥毫泼墨。对他这近三十年的不懈坚持，我是很佩服的。”妻子黄曙英同是牛塘中心小学的教师，也是许波执着追求和钻研书画艺术的见证者、支持者。这些年受丈夫影响，黄曙英也成为许波书画道路上的同行者，去年加入了市书法家协会。加上刚刚研究生毕业、走上工作岗位的儿子许寅潇，一家三口都潜心阅读、钟情笔墨。书香、墨香成为这个家庭最宝贵的“传家宝”。

在日常教学中，许波和部分老师逐渐发现一个令人担忧的现象：随着电脑的普及，很多年轻人已经“不会写字”了。尤其是一些青年教师的粉笔字板书水平亟待提高。“老师的字写不好，怎么能让孩子感受书法之美，从而立志写好中国字？”在学校领导的支持下，许波决定尽己所能，帮助这些青年教师提升粉笔字书写水平。

在妻子的支持下，许波抽出部分时间和精力，研习粉笔字书写。对他的选择，部分书法领域里的朋友表示不解：“你是纯粹追求书法艺术的人，粉笔字能算书法吗？”许波却很坚定：“以前在自己的一方天地里练习书法，更多的是一种自我欣赏、自我满足。现在通过粉笔字，我感觉走向了更广阔的书法普及天地。”

记者了解到，牛塘中心小学的青年教师粉笔字培训在每周二开展，并已坚持多年，效果显著。许波工作之余，还登上多所城乡学校的讲台，先后为常武地区近千名青年教师培训粉笔字书写和

钢笔书法。从许波的朋友圈就可以看出他的马不停蹄：仅3月以来，他就为星辰实验学校、东龙实验小学、礼嘉中心小学、人民路小学等学校的老师们进行了粉笔字书写和钢笔书法培训。除了在线下悉心传授青年教师粉笔字基本功，他还在线上耐心点评、指点。“从实际效果看，只要认真坚持一个学期，老师们的书写水平就会有显著提升。”

身边人都知道，许波、黄曙英两口子都是生活中的热心人。无论是开设公益的线上书法课程，还是利用暑假开展书法公益辅导，抑或是每年参加义务送春联活动，他们都乐在其中。在他们的影响下，儿子许寅潇也积极参加公益活动，并多次无偿献血。从优秀传统文化中汲取宝贵精神财富，从热心公益、奉献社会中展现自身价值，成为这个常州市文明家庭的追求。



300余名剑道爱好者

“亮剑”天目湖畔



■郑燕波 徐怡 图文报道

本报讯 16日至17日，2024江苏省剑道锦标赛在天目湖镇举行。来自全国各地的300余名选手齐聚一堂，展示剑道运动的魅力。

据悉，本次比赛由江苏省剑道运动协会主办，天目湖镇人民政府协办，分为个人赛和团体赛两个项目，根据年龄、性别、段位划分为不同组别进行现场比拼。

赛场上，参赛选手们身着击剑服，佩戴护具，行礼致敬，亮剑迎“敌”。选手们精准出剑、步伐敏捷、灵活躲闪，在攻防之间展现出速度、力量和柔韧性的完美配合，一招一式都体现出击剑

运动的激情与魅力。

据悉，江苏省剑道锦标赛是国内剑道最具影响力的赛事之一。本次比赛吸引了众多高校学生和社会人员参与，为各地剑道爱好者提供了展示自我和切磋学习的平台。

江苏省剑道运动协会秘书长赵飞表示，剑道这个小众运动，在我省发展势头良好。目前，全省剑道爱好者大概已经有3万人至5万人，江苏省下辖的每个地级市都有2家至3家剑道俱乐部。

“剑道是一种运动也是一种文化。希望以此赛事为契机，让更多的人感受剑道运动魅力的同时，促进剑道运动与天目湖镇文旅、康养产业融合发展。”天目湖镇负责人说。

4000多封手写信的背后，是日渐深厚的“常州—寻乌”情



纸短情长，共同成长。

■朱雅萍 文明
图片由受访者提供

一个地处江南水乡，一个位于江西老区。两地未成年人的鸿雁传书，让常州和寻乌之间的情谊日渐深厚。

去年9月至今，通过“橙色信使牵手成长”公益行动，常州市、赣州市寻乌县的学生已经互通书信4000多封。两地21所学校的1028名孩子通过手写信，成为连接两地友谊、搭建爱之桥梁的小小使者，他们用信来联结生命时光、双向奔赴、互助成长。

为推进常州“诚信之城、尚德之城、礼仪之城”建设，更好地助力革命老区建设发展，去年9月起，我市在江西省赣州市寻乌

县开展“橙色信使牵手成长”公益行动。该行动由市文明办、市教育局、团市委、常州日报社、市慈善总会等主办，常州公益助学联合会和寻乌县教体局共同承办。作为一项结对助学志愿服务行动，“橙色信使”通过制定“一人一策”助学计划，开展结对、通信、助学、互访等活动。目前，两地未成年人通信活动已经硕果累累，蓝天助学、绿能共建行动也在紧锣密鼓地筹备中，将在今年5月正式启动。

在专家和师长的精心指导下，常州、寻乌两地的学生鸿雁传书，以纸传情，共同汲取红色精神，凝聚橙色力量。孩子们不仅通过写信锻炼了写作能力，还分享生活、传递温情、温暖互动。有的常州孩子给寻乌小伙伴亲手制作贺卡，有的送上文具和祝福，有的寄去常州梳篦、大麻糕……

2023年11月，寻乌县澄江小学的赖素玲老师专门给结对的凤凰新城小学的师生寄来了当地特产赣南脐橙。品尝着甘甜可口的橙子，凤凰新城小学的孩子们在感动之余还了解到，虽然当年寻乌的赣南脐橙迎来了大丰收，但也带来销售不畅的问题，一些寻乌小伙伴的家里积压着不少脐橙。

“看着父母每天为卖橙子而起早贪黑，我们很着急。”寻乌孩子的话让人心疼。常州公益助学联合会决定，在常州发起“橙色心意 益道来助农”公益行动。短短两天，就帮助江西寻乌澄江小学几位橙色小信使的家庭销售橙子400余箱，销售金额2万余元。还有很多爱心人士后期主动对接订购。

山水迢迢，爱心满满。自活动开展以来，越来越多的常州人知道了寻乌，越来越多的常州爱心人士积极投身到助力寻乌发展的行动中。

447名小学生用脚步丈量家乡

■何一智 夏蕴 陆小旦
图文报道

本报讯 “这堂‘行走的思政课’让我学到了很多课本中没有的知识，我对家乡的了解也更深了。”3月12日，邹区实验小学四(8)班学生陆子铨高兴地说。

当天，邹区实验小学组织四年级的447名学生开展徒步研学活动，通过微长征行走、实地参观、主题寻访等沉浸式情境活动，感受邹区镇生态美、产业兴和百姓富的生动画卷。此次徒步研学路线总长6公里，从邹区实验小学出发，途经邹区灯具城、博济智研谷、戴庄村委，最后到达美丽乡村——安基村。

在嘉宏灯贸广场，同学们认真聆听了中国灯具城发展史的介绍，也了解到了邹区镇灯具产业是如何历经三十年的发展，从“草根经济”发展到百亿产业集群，最终成为全国第二大的灯具市场；在戴庄村委，村党总支书记陆贽讲述了戴庄村的发展变迁，大家感受到了身边美好的村居环境和幸福生活；在博济智研谷，同学们领略到邹区镇科创载体的建设和运营情况，见识到不少科技型企业在此拔节成长；在安基村，同学们在灯博物馆里寻灯、体验非遗制作，参与植树护河、体验菜园劳动，聆听红色故事、了解民俗文化，集体清捡垃圾……“行走的思政课”让他们度过了开心、充实又有意义的一天。